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ДЕТЕРМІНАЦІЯ ПОНЯТТЯ «ПРОСОДІЯ»  

У МОВОЗНАВЧІЙ ЛІТЕРАТУРІ 
 
Спеціальні дослідження інтонації головним чином ведуться в двох 

галузях – в теорії публічного (тобто ораторського і сценічного) мовлення 
і в мовознавстві, а саме, в його розділах – фонетиці і фонології. 
Зауважимо, що часто виділяють спеціальний розділ фонетики (або 
фонології), що вивчає інтонацію. Зазвичай його називають «синтаксична 
фонетика» або «інтонологія» [1, с. 9]. 

Найбільш старовинні традиції в аналізі інтонації має теорія 
публічного мовлення. Ці традиції сходять до античного світу.  
В Стародавній Греції і Стародавньому Римі були усвідомлені і частково 
описані такі явища, як мовленнєва мелодика (і її відмінності від мелодії 
в музиці), пауза, темп, членування потоку мовлення. У класичній Греції, 
наприклад, Платон та Арістотель писали про просодичну систему та 
акцентуативні відмінності. Термін «інтонація» походить від грецького 
«tonos» (напруга) через латинське «intonatio». 

У XVIII–XIX століттях провідне місце в спеціальних роботах з 
інтонації займає вже не теорія ораторського мистецтва, а теорія 
сценічного мовлення. Цьому можна знайти обґрунтування: для актора 
інтонація є виключно важливим засобом вираження його творчого 
задуму. Широко використовується аналіз текстів художньої літератури 
на основі власного досвіду сценічної діяльності. Метою аналізу інтонації 
було формулювання правил використання інтонації при проголошенні 
певного письмового тексту. Ці правила, часто іменовані «законами 
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мови», будуються на припущенні, що в письмовому тексті є порівняно 
постійні ознаки певних інтонацій. 

Починаючи приблизно з другої половини 30-х років роль теорії 
публічного мовлення у вивченні інтонації поступово зменшується. Як і 
раніше, в роботах зі сценічного та ораторського мовлення міститься 
досить багатий і цікавий фактичний матеріал, проте його теоретичне 
осмислення відстає від результатів лінгвістичних досліджень. 

Розвиток спеціальних досліджень інтонації в мовознавстві можна 
розділити на два періоди. Перший з них, що охоплює приблизно останні 
десятиліття минулого століття і перші чотири десятиліття нашого 
століття, в основному характеризується пошуком об'єкта вивчення і 
методів його аналізу. У другому періоді – з 40-х років до наших днів – 
відбувається розширення інтонаційних досліджень, пов'язане з 
розвитком як лінгвістичної теорії, так і техніки інструментальної 
фонетики. 

До останніх десятиліть минулого століття інтонаційні явища зазвичай 
згадуються в зв'язку з вивченням синтаксису і встановленням правил 
орфоепії, а дослідження, спеціально присвячені інтонації, рідкісні, і 
зазвичай в них розглядається мелодика. Роль інтонації в лінгвістичній 
теорії підкреслюється в рамках генеративної (трансформаційної) 
граматики, особливо у другій половині XX століття, з основними 
роботами щодо співвідношення інтонації та синтаксису, а також 
семантики [1, с. 17]. 

Експериментально-фонетичні дослідження інтонації в акустичному 
плані дозволяють глибше ознайомитися з її акустичною природою, але 
водночас вони недостатньо чітко ілюструють функціональну сторону 
аналізованого явища. Узагальнення результатів акустичних вимірювань 
інтонації, виявлення її функціональних якостей в цей період ведеться 
лінгвістами з двох позицій – синтаксичної і фонологічної, оскільки, при 
вивченні інтонації вони тісно пов'язані. 

Численні дослідження цього об'єкта в наші дні дають величезний, 
теоретично більш-менш оброблений фактичний матеріал. Проте, слід 
зазначити, що теоретичні питання вивчення інтонації вимагають більш 
глибокої розробки. Інші галузі лінгвістики (морфологія, синтаксис, 
фонологія та ін.) в цьому відношенні випередили аналіз інтонації. 

Вперше просодія згадується в античних граматиках, в окремому 
розділі, що описує довжину складу, а також його «сингулярність». Далі 
вона знаходить своє застосування у віршуванні, тому що поняття 
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довжини складу було покладене в основу теорії віршів у грецькій і 
латинській мовах. Дещо пізніше теоретики літератури стали розуміти під 
просодією всі елементи мови, пов'язані з віршем.  

У наші дні термін «просодія» досить широко розуміється лінгвістами 
і найчастіше використовується для визначення супрасегментальних 
властивостей різних мовних одиниць. Варто зазначити, що існують дві 
чітко виражені і діаметрально протилежні точки зору на цей рахунок. За 
однією з них розрізняють поняття просодії та інтонації. Друга точка зору 
багато в чому пов'язана з розумінням інтонації як багатокомпонентної 
одиниці. Іншими словами, інтонаційні компоненти розглядаються як 
«комплекс просодичних елементів» і фактично ототожнюються з 
просодією, яка розуміється як система вимови наголошених і 
ненаголошених, довгих і коротких складів в мові.  

На думку О. Стеріополо, термін «інтонація» має двояке значення. Під 
інтонацією розуміється сукупність фонетичних засобів, що зв'язують 
окремі слова в комунікативну одиницю мови, речення. Це сукупність 
просодичних елементів, що формують речення або відносно самостійні 
частини речення (синтагми) фонетично. О. Стеріополо виділяє такі 
компоненти інтонації: мелодика, інтенсивність, наголошення 
(акцентування), паузи, ритм, тембр, темп [3, с. 221]. 

Як зазначає Л.К. Цеплітіс, у переліках елементів інтонації можна 
виявити деякі загальні тенденції. Характерно, що чим пізніше написана 
робота, тим перелік довший, з'являються все нові і нові терміни [1, с. 63].  

Однак існує група елементів, що згадуються порівняно часто: 
мелодія, темп, інтенсивність, пауза, тембр, наголос. До них епізодично 
додаються інші елементи, які не отримують, однак, загального визнання 
(діапазон, варіативність мелодії, зв'язок складів, темпо-ритм і ін.). Поява 
таких малопоширених елементів пояснюється двома причинами: 1) іноді 
в якості самостійного елемента виступає характеристика якогось іншого 
елемента (так, діапазон, тональність, по суті, невіддільні від мелодії, є її 
властивостями); 2) деякі дослідники в інтонацію включають явища, що 
представляють собою результат її дії (наприклад, синтагми). Така 
ситуація створюється внаслідок відсутності досить ясних теоретичних 
положень, на основі яких виділяються елементи інтонації. 

В. Зендльмаєр під терміном «просодія» має на увазі такі акустичні 
характеристики, як інтонаційний контур, тривалість та інтенсивність 
звуку [2, с. 340].  



48 │ ІІ науково-практична конференція 
  

У нашому науковому дослідженні інтонація розглядається у своєму 
широкому розумінні, тобто як єдність взаємопов'язаних компонентів 
(мелодика, інтенсивність, темп і паузи) і відповідає поняттю «просодія». 
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ТАКТИКА РАЦИОНАЛЬНОЙ ОЦЕНКИ  
В МЕДИЙНОМ НАУЧНО-ПОПУЛЯРНОМ ДИСКУРСЕ  

НА АНГЛИЙСКОМ И БЕЛОРУССКОМ ЯЗЫКАХ 
 
Дискурс считается одной из сторон общественного бытия, 

«вписывающей» его социально-когнитивную деятельность в тексты 
мировой культуры. В своей работе Т. А. ван Дейк приводит дефиницию, 
трактующую дискурс в качестве социального явления: «Дискурс – это 
речевой поток, язык в его постоянном движении, вбирающий в себя всё 
многообразие исторической эпохи, индивидуальных и социальных 
особенностей как коммуниканта, так и коммуникативной ситуации, в 
которой происходит общение» [1, с. 47]. Согласно другому определению 
дискурса, он выступает как «сложное коммуникативное явление, 
включающее, кроме текста, ещё и экстралингвистические факторы 
(знания о мире, установки, цели адресанта), необходимые для понимания 
текста» [2, с. 7]. 

Исходя из вышесказанного, дискурс воспринимается как 
динамический процесс языковой деятельности, вписанной в ее 
социальный контекст, так и ее результат (т.е. текст), что дает четкое 
представление о рассматриваемом явлении. 


